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令和６年度 岡山学芸館高等学校 選抜１期入試【１月２５日】解答解説（社会）
 
 
【 正 解 】 (1) ア  (2) (例)死後に極楽浄土に生まれ変わる  (3) 兼好法師(吉田兼好)  (4) イ   

(5) X ルター  Y カトリック  Z (例)アジアやアメリカ大陸での海外布教  (6) エ 
【 解 説 】 
(1) 資料は，防人として九州北部の防衛におもむく兵士がよんだ，防人の歌とよばれるものである。 
(2) 浄土信仰(浄土の教え)は，阿弥陀仏(阿弥陀如来)にすがり，死後に極楽浄土に生まれ変わることを願う信仰である。浄土信仰が広ま

る中で，藤原頼通が宇治に建てた平等院鳳凰堂に代表される，阿弥陀堂が各地に建てられた。 
(3) 「徒然草」は兼好法師(吉田兼好)が著した随筆で，当時の人々の生活やものの考え方などを知ることができる。 
(4) イの関ヶ原の戦いは豊臣秀吉の死後の 1600 年(安土桃山時代)に起こり，徳川家康が率いる東軍と，石田三成らの西軍が戦い，東軍

が勝利した戦いである。この戦いによって，勝利した徳川家康が政治の実権をにぎることを確定させた。なお，アの正長の土一揆は

1428 年，ウの応仁の乱は1467～1477 年，エの南北朝の統一は1392 年のできごとである。 

(5) ローマ教皇を中心とするカトリック教会の腐敗を批判したルターらが宗教改革を始め，聖書のみに基づく信仰を説くと，ヨーロッ

パの北西部を中心にプロテスタントとよばれる支持者を増やした。これに対し，カトリック教会の内部でも改革を進めるためにイエズ

ス会が結成され，海外での布教を積極的に進めた。 

(6) 「東海道中膝栗毛」が刊行されたのは19 世紀初めの化政文化が栄えた時期である。アの桜田門外の変は1860 年，イの参勤交代の  

 制度化は1635 年，ウの生類憐みの令は1680 年代，エは1804 年のことである。 

 
 
 
【 正 解 】 (1) ウ  (2) 二期作  (3) 石油（原油） 

(4) (例)東ヨーロッパの国と西ヨーロッパの国のあいだには，経済格差がある  (5) ウ 

【 解 説 】 
(1) Ａの緯線は，日本では秋田県と岩手県を通る北緯40 度の緯線である。ヨーロッパではスペインやイタリアなどを通っている。 
(2) Ｂの地域は熱帯に属し，高温多湿の気候であることから，一年に米を二回栽培する二期作がさかんに行われている。 
(3) イギリスとノルウェーのあいだに広がる北海や，北アフリカに多く分布していることから，石油（原油）の産出地の分布を示してい

ると判断する。 

(4) EUに発足当時から加盟していた西ヨーロッパの国々に比べ，2000 年以降に加盟した東ヨーロッパの国々は1 か月あたり平均賃金  

や１人あたり国民総所得が低い傾向にあり，EUの中での経済格差が課題となっている。 
(5) ア…最も多いＹの国と最も少ないＸの国の差は約2 倍である。イ…65 歳以上の人口割合はＺの国が一番高いが，65 歳以上の人口を

計算すると，Ｚの国が945 万人に対し，Ｙの国は1272 万人となっている。エ…Ｙの国が約40％，Ｚの国が約35％で，いずれも50％
未満である。 

 
 
 
【 正 解 】 (1) ウ  (2) (大正)デモクラシー  (3) イ  (4) ウ→ア→イ→エ 

(5) (例)議会の承認なしで，物資や国民を動員できる。 (6) イ 
【 解 説 】 
(1) 地租改正が行われたのは1873 年である。同じ年に徴兵令が出されて，前年の学制の発布とともに，明治政府による学制，兵制，税 
制の近代化が進められた。アの日英同盟が結ばれたのは1902 年，イの内閣制度の創設は1885 年，エの国会期成同盟の結成は1880 年 
のできごとである。 

(2) 大正時代の自由主義，民主主義的な風潮のことを大正デモクラシーという。労働運動や女性運動のほか，部落解放運動やアイヌ民族  
の解放運動など様々な社会運動がさかんになった。 

(3) 大正時代に新婦人協会を結成するなどして女性運動を進めたのは平塚らいてうである。アの与謝野晶子は詩人・歌人で，日露戦争の  

際に反対して「君死にたまふことなかれ」を発表した人物，ウの津田梅子は岩倉使節団に同行してアメリカに留学し，帰国後に女子教 

育の充実に努めた人物，エの樋口一葉は「たけくらべ」などの小説を著した小説家である。 

(4) ウ(1929 年)→ア(1936 年)→イ(1941 年)→エ(1945 年)の順である。 

(5) 国家総動員法は，1938 年に近衛文麿内閣のときに制定された。 

(6) 新しい日米安全保障条約が結ばれたのは1960 年である。池田勇人内閣は，安保闘争のあとに成立した。 
 
 
 
【 正 解 】 (1) 琵琶湖  (2) ア  (3) ウ   (4) 埋め立て(うめたて，埋立，埋立て) 

(5) (例)周辺の府県から多くの人々が通勤・通学で集まってくるため。 
【 解 説 】 
(1) Ａは，日本で最も面積が大きい湖である琵琶湖である。 
(2) 図2 の雨温図は，冬の降水量が比較的多いことから，日本海側の気候に属するア(舞鶴市)が当てはまる。 
(3) 阪神工業地帯は，大阪府や兵庫県に広がる工業地帯である。臨海部には重化学工業の大工場が多く造成されているが，大阪府の内 
陸部に位置する東大阪市や八尾市などには，高い技術力を持つ中小工場が多くある。ア…中京工業地帯にふくまれる，石油化学工業が 
さかんな都市。イ…阪神工業地帯にふくまれる，重化学工業がさかんな都市。エ…瀬戸内工業地域にふくまれる，石油化学工業がさか 
んな都市である。 

(4) Ｂは神戸市。神戸市では，埋め立てによってポートアイランドや六甲アイランド，神戸空港などを造成し，土地を広げてきた。 
(5)  Ｃの大阪府には，周辺の府県から通勤・通学で多くの人々が集まってくるため，昼間人口が夜間人口よりも多くなっている。一方で  
周辺の県は人口が流出するため，昼間人口が夜間人口よりも少なくなる。 

 
 
 
【 正 解 】 (1) エ  (2) 世界人権宣言  (3) ア  (4) (例)高齢化が急速に進行しているため。 

(5) イ  (6) 製造物責任法(PL 法)  (7) (例)物価が上がり続ける現象。  (8) ア 

【 解 説 】 
(1) アは社会権にふくまれる教育を受ける権利，イは社会権にふくまれる労働基本権（労働三権）のうちの団結権，団体交渉権，ウは参

政権にふくまれる請願権である。 
(2) 国際連合の総会で採択した世界人権宣言には法的な拘束力がなかったため，人権の国際的な保障をさらに進めるために，国際人権

規約が採択された。 
(3) 国政調査権は各議院が持っている，国の政治に関して調査をする権利のことである。不審な点があれば証人をよんで質問する証人 
喚問を行ったり，政府が持つ記録の提出を求めたりすることができる。 

(4) 高齢化が進行していることで，高齢者を支えるための福祉に関連する費用の割合が大きくなってきている。国の財政についても，社

会保障関係費の割合が増大傾向にある。 
(5) 購入の契約は，買い手が購入の意思を示し，売り手がそれを認めて合意することで成立する。したがって，メニューを決めて料理を

注文し，店がそれを受けた段階で契約が成立したと考えることができる。 
(6) 商品の欠陥で消費者が被害を受けたとき，その被害が商品の欠陥によるものと証明すれば，製造者に賠償を求めることができるこ

とを定めた法律を，製造物責任法(ＰＬ法)という。 
(7) 好景気(好況)のときは，物価が上がり続けるインフレーションがみられることが多い。逆に不景気（不況）のときは，物価が下がり

続けるデフレーションがみられることが多い。物価の急激な変動は国民生活に大きな混乱が生じるので，日本銀行は金融政策を行っ

て，好景気(好況)のときは景気の過熱をおさえ，不景気(不況)のときは景気を刺激する。 
(8) ア…日本銀行の役割の一つに「政府の銀行」があり，政府の資金の出し入れを行っているが，税の徴収を行うのは税務署などであ 
る。このほか，日本銀行には日本銀行券を発行する「発券銀行」の役割，一般の銀行に対して預金を受け入れたり貸し出しを行ったり

する「銀行の銀行」の役割がある。 
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